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四川省巴中市2015届上学期高三年级零诊考试
理综试卷
物理试题

理科综合考试时间共150分钟，满分300分，其中：物理110分、化学100分、生物90分。

物理试题卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）。
第I卷（选择题共42分）
第I卷共7题，每题6分。每题给出的四个选项中，有的只有一个选项、有的有多个选项符合题目要求，全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。
  1. 以下说法正确的是（    ）

A. 光的偏振现象说明光是纵波
B. 根据麦克斯韦电磁场理论，变化的电场周围一定产生变化的磁场
C. 狭义相对论两个基本假设之一是：在不同惯性参考系中，一切物理规律都是一样的
D. 奥斯特通过实验发现了在磁场中产生电流的条件
  2. 下图是伽利略1604年做斜面实验时的一页手稿照片，照片左上角的三列数据如下表。表中第二列是时间，第三列是物体沿斜面运动的距离，第一列是伽利略在分析实验数据时添加的。根据表中的数据，伽利略可以得出的结论是（    ）
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A. 物体具有惯性
B. 斜面倾角一定时，加速度与质量无关
C. 物体运动的距离与时间的平方成正比
D. 物体运动的加速度与重力加速度成正比
  3. 两倾斜的滑杆上分别套A、B两圆环，两环上分别用细线悬吊着两物体，如图所示。当它们都沿滑杆向下滑动时，A的悬线与杆垂直，B的悬线竖直向下，则（    ）
[image: image2.png]PO





A. A环与杆有摩擦力


B. B环与杆无摩擦力
C. A环做的是匀速运动

D. B环做的是匀速运动
4. 某电场的电场线分布如图所示，电场中有A、B两点，则以下判断正确的是（    ）
[image: image3.png]



    A. A点的场强大于B点的场强，B点的电势高于A点的电势
    B. 若将一个电荷由A点移到B点，电荷克服电场力做功，则该电荷一定为负电荷
    C. 一个负电荷处于B点的电势能大于它处于A点的电势能
    D. 若将一个正电荷由A点释放，该电荷将在电场中做加速度减小的加速运动
5. 一列沿x正方向传播的简谐波t=0时刻的波形如图所示，t=0.2s时C点开始振动，则（    ）
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A. t=0.15s时，质点B的加速度方向沿y轴负方向
B. t=0.3s时. 质点B将到达质点C的位置
C. t=0到t=0.6s时间内. B质点的平均速度大小为10m／s

D. t=0.15s时，质点A的速度方向沿y轴正方向
6. 据报道，天文学家近日发现了一颗距地球40光年的“超级地球”，名为“55Cancrie”该行星绕母星（中心天体）运行的周期约为地球绕太阳运行周期的
[image: image5.wmf]480

1

，母星的体积约为太阳的60倍。假设母星与太阳密度相同，“55Cancrie”与地球做匀速圆周运动，则“55Cancrie”与地球的（    ）

A. 轨道半径之比约为
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B. 轨道半径之比约为
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C. 向心加速度之比为
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D. 向心加速度之比为
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7. 质量为m的带正电小球由空中A点无初速度自由下落，在t秒末加上竖直向上、范围足够大的匀强电场，再经过t秒小球又回到A点。不计空气阻力且小球从末落地，则（    ）

A. 整个过程中小球电势能变化了
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B. 整个过程中电场力对小球做的功为
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C. 从A点到最低点小球重力势能减少了
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D. 从加电场开始到小球运动到最低点时小球动能变化了
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第II卷（非选择题共68分）
  8. （17分）（1）（4分）“探究求合力的方法”的实验情况如图甲所示，其中A为固定橡皮筋的图钉，O为橡皮筋与细绳的结点，OB和OC为细绳。图乙是在白纸上根据实验结果画出的图。
[image: image14.png]




①图乙中的F与F′两力中，方向一定沿AO方向的是____________。
②本实验中以下说法正确的是____________。
A. 两根细绳必须等长
B. 橡皮条应与两绳夹角的平分线在同一直线上
C. 实验中，把橡皮条的另一端拉到O点时，两个弹簧秤之间夹角必须取90°

D. 在使用弹簧秤时要注意使弹簧秤与木板平面平行
（2）测金属丝电阻率实验中
①用螺旋测微器测金属丝直径，示数如图（b），则直径为：__________mm；
②用多用表“
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”挡估测其电阻，示数如图（c），则阻值为：__________
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一研究性学习小组进而想在实验室探究小灯泡灯丝的电阻会随灯丝温度的变化而变化，因而引起功率变化的规律。实验室备有的器材是：电压表（0~3V，约
[image: image18.wmf]W
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），电流表（0~0.6A，约
[image: image19.wmf]W
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），电池，开关，滑动变阻器，待测小灯泡，导线若干。实验时，要求小灯泡两端电压从0逐渐增大到额定电压。

③在虚线框内画出实验电路图。
④闭合开关前应将滑动变阻器的滑片P移至最__________（填“左”或“右”）端。
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⑤根据实验测得数据描绘出如图所示的U-I图象，由此可知，小灯泡电阻R随温度T的关系是温度T越高，电阻R__________（填“越大”“越小”或“不变”）。

⑥如果一电池的电动势为2V，内阻为
[image: image21.wmf]W
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，请你根据上述实验的结果，确定小灯泡接在该电池的两端，小灯泡的实际功率是__________W（结果请保留两位有效数字）。
三、计算题。（本题包括3小题，共51分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
9. （15分）如图所示，水平传送带正以v=2m／s的速度运行，两端的距离为L=10m。把一质量为m=1kg的小物体轻轻放到传送带上，物体在传送带的带动下向右运动。如物体与传送带间的动摩擦因数
[image: image22.wmf]m

=0.1，则把这个物体从传送带左端传送到右端的过程中（g取10m／s2），求：
[image: image23.png]



（1）摩擦力对物体做了多少功？
（2）为了传送物体，电动机多消耗的电能为多少？
10. （17分）如图（甲）所示，MN、PQ为水平放置的足够长的平行光滑导轨，导轨间距L为0.5 m，导轨左端连接一个阻值为2
[image: image24.wmf]W

的定值电阻R，将一根质量为0.2 kg的金属棒cd垂直放置在导轨上，且与导轨接触良好，金属棒cd的电阻r=2
[image: image25.wmf]W

，导轨电阻不计，整个装置处于垂直导轨平面向下的匀强磁场中，磁感应强度B=2T。若棒以1 m／s的初速度向右运动，同时对棒施加水平向右的拉力F作用，并保持拉力的功率恒为4W，从此时开始计时，经过2 s金属棒的速度稳定不变，图（乙）为安培力与时间的关系图象。试求：
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    （1）金属棒的最大速度；
    （2）金属棒的速度为3m／s时的加速度大小；
    （3）求从开始计时起2s内电阻R上产生的电热。

11. （19分）如图，在直角坐标系的第I象限和第III象限存在着电场强度均为E的匀强电场，其中第I象限电场沿x轴正方向，第III象限电场沿y轴负方向。在第II象限和第IV象限存在着磁感应强度均为B的匀强磁场，磁场方向均垂直纸面向里，有一个电子从y轴的P点以垂直于y轴的初速度v0进入第III象限，第一次到达x轴上时，速度方向与x轴负方向夹角为45°，第一次进入第I象限时，与y轴夹角也是45°，经过一段时间电子又回到了P点，进行周期性运动。已知电子的电荷量为e，质量为m，不考虑重力和空气阻力。求：
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    （1）P点距原点O的距离；
    （2）电子从P点出发到第一次回到P点所用的时间。
物理答案：
一、选择题（每小题6分，共42分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	C
	C
	D
	A
	A
	BD
	BC


1. C  解析：A应为横波；均匀变化的电场一定产生恒定的磁场，则B项错误；D项应是法拉第；则选C.

【说明】本题源于教材，主要考查学生对基本规律的记忆。属于较易难度试题。
2. C  【说明】本题源于教材，主要考查学生对基本规律的过程的探究，对数据的处理能力。属于较易难度试题。
3. D  【说明】本题考查整体法和隔离法，属于中等难度试题。
4 A  本题考查电场有关力和能的性质，属于中等难度试题。
5. A  本题考查机械波及机械振动的基本知识，属于中等难度试题。
6. BD  解析：母星与太阳密度相等，而体积约为60倍，说明母星的质量是太阳质量的60倍。由万有引力提供向心力可知
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，代入数据得到B项正确，由加速度
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，所以D正确。
【说明】本题以最新科学研究成果为背景，考查考生对万有引力定理的理解和应用。属于中等难度试题。
7. BC　解析：由平均速度关系可知，设下落t秒时的速度为v，再次回到Ａ点时的速度大小为vx则满足
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，即第二次回到Ａ点时的速度大小为下落t秒时的２倍，上升加速度为自由落体加速度的３倍，电场力为重力的４倍，电场力做功对应电势能变化
Ｗ＝Fh=4mg×
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，Ｂ正确，A错误：最低点时小球速度为零，所以加电场开始到最低点时，动能变化△Ek=
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，则D错误：减速时候加速度为自由下落时3倍，所以时间为自由下落的三分之一，总位移为
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，所以重力势能变化为△Ep=
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【说明】本题是一道力电综合题，考查考生对力学、电学相关概念和规律的理解，并考查考生的推理能力和分析综合能力。属于较难试题。
二、实验题（17分） 

8. （每空2分，共4分）（1）①F/   ② D
（2）①读数=固定刻度示数+可动刻度示数=1.5 mm+0.480 mm=1.980 mm.（2分）     

②由题可知，阻值为5 Ω                 （2分）  
③实验电路图如图所示     
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            （2分）
④请根据自己的图填空                                （2分） 

⑤越大                               （2分） 

⑥0.40（0.38~0.43均可）                            （3分） 

解析：①②略。③要求小灯泡两端电压从0逐渐增大到额定电压，所以滑动变阻器采用分压式连接；小灯泡的电阻较小，伏安法采用电流表外接法.

④略
⑤电压越高，小灯泡温度T越高，根据UI图象可知，电阻R越大.

⑥电池的电动势2 V，内阻2.5 Ω，在小灯泡的UI图象上作出电池的UI图象，如图所示，两线交点的电压、电流值为小灯泡实际的电压、电流值，可得U=1.02 V，I=0.39 A，所以实际功率P=UI≈0.40 W。
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三、计算题（51分）
9. （15分）解析：当物体轻放到传送带以后，两者间存在相对滑动，物体在滑动摩擦力的作用下，加速运动，则有：μmg=ma，得物体的加速度大小a=μg=1m/s2-------------------------------------------2分
经历时间t=
[image: image39.wmf]a

v

=2s  之后摩擦力消失，一起匀速运动；在这个过程中，物体的位移：
S=
[image: image40.wmf]2

1

at2=2（m）-----------------------------2分
故摩擦力对物体做的功为w=μmgs=2（J）------2分
（2）2s内皮带的位移为s’=2×2=4m----------1分
S相对＝S′-S =2（m）-----------------------1分
Q=μmg S相对-------------------------------3 分
E电＝Q+[image: image41.wmf]2

1

mv2------------------------------3分
故消耗电能为E电＝4（J）------------------1分
10. （17分）解：（1）金属棒的速度最大时，所受合外力为零，

即BIL=F，                                            （1分） 

而P=F·vm，I=[image: image43.png]Lo



，                                  （2分）
解出vm=[image: image45.png]


=[image: image47.png](5027
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 m/s=4 m/s.    （2分）
（若根据图象求解，同样给分）
（2）速度为3 m/s时，感应电动势
E=BLv=2×0.5×3 V=3 V，

电流I=[image: image49.png]


，     F安=BIL，                         （2分）
金属棒受到的拉力F=[image: image51.png]


=[image: image53.png]


 N，                   （1分）
牛顿第二定律：F-F安=ma，                       （2分）
解出a=[image: image55.png]


=[image: image57.png]


 m/s2                （1分）
（3）在此过程中，由动能定理得：

Pt+W安=[image: image59.png]


m[image: image61.png]


-[image: image63.png]


m[image: image65.png]vy



，                            （2分）
W安=-6.5 J，                                        （2分）
QR=[image: image67.png]


=3.25 J.                     （2分）
11. （19分）解：⑴电子在第Ⅲ象限做类平抛运动，沿y轴方向的分速度为
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        ①  （2分）
设OP=h，则
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             ②   （2分）
由①②得[image: image70.wmf]2
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              （3分）
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⑵在一个周期内，设在第Ⅲ象限运动时间为t3，在第Ⅱ象限运动时间为t2，在第Ⅰ象限运动时间为t1，在第Ⅳ象限运动时间为t4。

在第Ⅲ象限有[image: image72.wmf]33
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 由①③解得[image: image73.wmf]0
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在第Ⅱ象限电子做圆周运动，周期[image: image74.wmf]2
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在第Ⅱ象限运动的时间为[image: image75.wmf]2
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                            （2分）
由几何关系可知，电子在第Ⅰ象限的运动与第Ⅲ象限的运动对称，沿x轴方向做匀减速运动，沿y轴方向做匀速运动，到达x轴时垂直进入第四象限的磁场中，速度变为υ0。

在第Ⅰ象限运动时间为[image: image76.wmf]0
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                               （2分）
电子在第Ⅳ象限做四分之一圆周运动，运动周期与第Ⅲ周期相同，即[image: image77.wmf]2
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在第Ⅳ象限运动时间为[image: image78.wmf]4
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                              （2分）
电子从P点出发到第一次回到P点所用时间为
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。                                （2分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image80.png]_1234567897.unknown

_1234567905.unknown

_1234567909.unknown

_1234567913.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.psd

_1234567917.unknown

_1234567914.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

